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La mayoria de las células tienen
respiracion celular, consiste en el
conjunto de reacciones
bioquimicas que ocurren en
ellas. Puede ser aerdbica o
anaerobica, dependiendo si
participa o no en ella el oxigeno.

Respiracion anaerobia

La energia que obtiene la célula proviene de
una sustancia que no utiliza oxigeno. En
lugar de oxigeno, la energia puede provenir
de minerales o de subproductos del
metabolismo de otros organismos. Ocurre en
los organismos procariotas, principalmente
los que viven en el suelo o en sedimentos.




Respiracion aerobica

Los organismos aerobios, usan oxigeno en la respiracion celular. Usan
los electrones desprendidos de sustancias organicas: glucosa, lipidos,
proteinas. Aqui encontramos organismos como bacterias y organismos
eucariontes.

Vias de larespiracion celular
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Funciones

La funcion de la respiracion celular, es la de generar moléculas de Adenosil
Tri Fosfato (ATP), que es la que permite el intercambio de energia para
gue la célula pueda desempenfar sus funciones.

Etapas de la respiracion aerobia
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a. Glucolisis

Se lleva a cabo en el citosol de la célula.

Consiste en la lisis de una molécula de glucosa lo que resulta en dos
moléculas de &cido piravico o piruvatos que tienen tres moléculas de

carbono cada una.

El acido pirtvico penetra en la matriz mitocondrial donde se realiza el
segundo paso de la respiracion celular.
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La oxidacion del piruvato es una preparacion de los piruvatos para
empezar el ciclo de Krebs. Esta oxidacion consiste en romper uno de los
tres atomos de carbono del &cido piravico que se desprende de la célula
en forma de diéxido de carbono y que en algin momento sera exhalado
al mezclarse con un grupo de oxigeno. Esto transforma al piruvato en
acido acético que es captado por una coenzima llamada coenzima A, lo
que convierte al piruvato en una molécula llamada Acetil Co A.

El Acetii Co A se une con Acido Oxaloacético, una molécula de 4
carbonos. Lo que quiere decir que una vez catalizado el Aceti Co A
con el Acido Oxaloacético tenemos una molécula de 6 carbonos.




Ahora esta todo listo para iniciar la siguiente etapa.
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La produccion de este proceso son dos moléculas de CO2 y 2 NADH.
(Una por cada piruvato procesado).

b. Ciclo de Krebs o Ciclo de Acido Citrico

El ciclo de Krebs se compone de una serie de pasos que se llevana cabo
en la matriz mitocondrial en los que intervienen enzimas catalizando las
moléculas. Da como resultado final 1molécula de ATP (Adenosin Tri
Fosfato), 2 moléculas de CO, [Dioxido de Carbono), 3 NADH
(deshidrogenasa) y 1 FADH: (flavin adenin dinucledétido).




Para cada molécula de glucosa, este proceso se repite dos veces, una
para cada piruvato obtenido en la glucdlisis, o que por cada glucosa nos
da en realidad 2 moléculas de ATP (Adenosin Tri Fosfato), 4 méleculas
de CO2(Di6xido de Carbono), 6 NADH (deshidrogenasa) y 2 FADH:
(flavin adenin dinucleotido).

Al final de estos dos ciclos que se realizan por cada molécula de glucosa
procesada, el ATP es guardado como moneda de intercambio energético,
el CO2 es exhalado, y en la ultima fase de la respiraciéon celular, en
la cadena de transporte de electrones, cada NADH generara 3 ATP y
cada FADH, generara 2 ATP.
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¢. Cadena respiratoriay
fosforilacion oxidativa

Esta etapa de la respiracion celular
aerdbica tiene dos finalidades: generar
mas ATP y reoxidar las coenzimas
para que sirvan en el siguiente
ciclo de Krebs al convertirse de nuevo
en acido  oxaloacético.

Esta cadena de transporte de
electrones es llevada a cabo en la
membrana interna de la mitocondria.

Los electrones y los protones
implicados en estos procesos son
cedidos definitivamente al oxigeno que
se reduce a agua. Este oxigeno
atmosférico obtenido por ventilacion
pulmonar, tiene como Unica finalidad,
actuar como aceptor final de electrones
y protones en la respiracion aerobia.

Esquema general de la degradacion de la
glucosa: Glucdlisis, Ciclo de Krebbs y Cadena
transportadora de electrones.




Reaccion quimica de la respiracion

CeH1206 + 6 O2 > 6C0O2 + 6H2 O + se

liberan 38 ATP.




Glosario

Aceptor: atomo que interviene en una reaccion aceptando electrones.

ADP: el adenosin difosfato es un nucleotido difosfato, es decir, un
compuesto quimico formado por un nucledsido y dos radicales fosfatos
unidos entre si.

Coenzima: componente organico no proteinico de una enzima, que
interviene en la reaccion catalizada por esta.

FADH:: el flavin adenin dinucleétido o dinucleétido de flavina adenina
(abreviado FAD en su forma oxidada y FADH2 en su forma reducida) es
una coenzima que interviene en las reacciones metabdlicas de oxidacion-
reduccion.

Lisis: descomposicion de una sustancia por rotura de sus enlaces
quimicos.

NAD: dinucleétido de nicotinamida y adenina mas conocida como
nicotinamida adenin dinucledtido; abreviado NAD* en su forma oxidada y
NADH en su forma reducida, es una coenzima encontrada en células
vivas y compuesta por un dinucleétido, ya que esta formado por dos
nucleotidos unidos a través sus grupos fosfatos, siendo uno de ellos una
base de adenina y el otro de nicotinamida. Su funcion principal es el




intercambio de electrones e hidrogeniones en la produccion de energia
de todas las células.

NADH deshidrogenasa: ubiquinona oxidorreductasa o complejo | es un
gran complejo multienzimatico que cataliza la transferencia de electrones
del NADH a la coenzima Q en la cadena respiratoria.
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